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Vorbirea domnului 
Dr. Cassiu Maniu.

Primind ieri vorbirea de apărare a vred- 
nioului advooat, Dr. Casstu Maniu, azi nu mai 
continuăm cu schiţarea începută în numărul 
ultim, ci dăm vorbirea în întregim e:

Die president! Dior ju raţi! Obiectul 
pertractărilor de azi îl formează un atare 
cas, prin care dacă priveşte omul pe 
carta Europei culte şi vede cum Ungaria 
este imprejurată de state de o cultură 
înaltă, trebue să se umplă de o justă 
îngreţoşare faţă de cultura acelor cetă­
ţeni maghiari, cari au comis faptul ce-a 
format basa scrierii artioolilor încrimi­
naţi şi cari ar cuteza să-’l aproabe. 
Căci fiecare din noi trebue sé aibă o 
conştienţă, înţeleg o sumă a cunoştin­
ţelor despre ideile, cari determină fap­
tele mici şi faptele mari în vieaţa ome­
nească.

Productul cel mai înalt al conştien­
tei individuale, sociale, naţionale, este 
cultura sufletului; dacă privim la istoria 
desvoltării acestei culturi omeneşti, gă­
sim, oă omenimea atunci a început a 
întră în posesiunea acestui scump te- 
saur al inimii, când om pe om nu se 
mai mânca, când bătrânii încărunţiţi şi 
neputincioşi nu se mai ucideau, când 
copiii bolnăvicioşi nu se sugrumau, 
când s’a Introdus monogamia, dar’ ou 
deosebire prin simţul de pudoare, sim­
ţul de omenie, groaza faţă de crime, de 
sânge; lăpădarea datinelor nenaturale, 
respectarea instituţiunilor introduse sub 
auspiţiile spiritului suveran. 
total de această cultură ni-se presentă 
nouă toţi făuritorii de oprelişti, cum se 
dovedeşte şi municipalitatea din Baia- 
mare şi protopretorul diu Sanislău, cari 
s’au atins cu mâni sacrilege de senti­
mentele de superioară vieaţă socială a 
aoelor cetăţeni români, cari nu ’şi-au 
putut ţină nioi concertul, nici petrecerea 
lor, fiindu-le interzis aceasta, pe motive 
fără nioi un fond acceptabil în mijlocul 
Europei, în mijlocul acelei Europe, 
care a învăţat omenimea, că merită să 
trăească, a învăţat-o la oivilisaţiune, la 
umanitate, a cărei flori sublime sünt 
iubirea, dreptatea şi bunătatea.

Cine vrea dară să pertracteze ou 
mine oausa aceasta, trebue să ştie, că 
are să se pună pe această basă co­
mună.

Din vorbirea domnului procuror 
mai nainte de toate se poate oonstata, 
oă iu urma fatalelor înriurinţe şi in­
fluenţe a prejudiţiilor şi în urma 
aprofundării logice a articolilor încri­
minaţi, — la această basă înaltă de în­
ţelegere din partea d-lui nici că mă 
pot aştepta; ear’ ce vă priveşte pe 
d-voastră, cari îţi fi în cunoştinţa fap­
tului, că la apreţiarea justă a produc­
telor spiritului în vorbire şi în scriere, 
■e recere analisă gramaticală, oare se ba- 
sează pe propria audiţiuue respective 
oetire, ce d-voastră, neposedând limba 
în oare s ’au scris articolii, nu o puteţi 
face, şi astfel sănteţi incapabili a intra 
în discuţiune logică asupra materialu­
lui încriminat.

Pentru a deslega dară problema 
zilei acesteia de mare însemnătate pen­
tru noi toţi, cari luăm parte prin che­
marea noastră de muncitori spirituali, 
vă provoc să vă aduceţi aminte, că 
dreptatea omeneasoă cel puţin să pla­
neze asupra noastră, căoi vedem, că 
de dreptatea oea divină nioi apropia nu 
pe putem.

Aţi auzit, dlor, la ce se provoacă 
dl procuror, ca la probele cele mai eloc­
vente aie acusei sale nebasate; aceste 
sünt espresiunile: »brutalitate ungu­
rească«, »volnicia«, »stupiditate ungu­
rească«, »conducătorii« noştri, cari duşi 
între baionete etc., »întemniţaţi«, »coasele 
ruginite din pod«, »pocalul care e aproape 
să fie plin de suferinţe« şi că »nu vom 
Uita«.

Vedem, că avem de a face cu un 
representant de al statului, care se pune 
peste legi, căci aceea nu se poate pre- 

i supune, că nu este evident în spiritul 
dînsului conceptul criminalist al sgita- 

I ţiunii, prevăzut în §. 172 p. 2. Eată 
adevărul juridic neoontestabil, precum 
urmează.

Conceptul agitaţiunii în legislaţiu- 
noa ungurească îşi are rădăcina isto­
rică în legiferările din 1848; urmele 
acestei legiferări le găsim în codul 
penal chiar în capitolul, căruia îi este 
subordonat şi §. 172. In acest capitol 
conceptul agitaţiunii este ecvipotent cu 
alte două concepte obvenitoare: »atacare« 
(megtámadás), »aţîţare« (lázitás).

La desfăşurarea conceptului »aţi- 
ţâre« atât în motivarea codului penal, 
cât şi în judioatură, aflăm statorit, că 
criteriul acestor trei concepte este iden­
tic şi-’l oonstitueşte gradul potenţat de 
agitaţiune, ear’ nu simpla agitare. Pen- 
tru-oa să ştim graduaţiunea obiectivă, 
veţi fi dar’ necesitaţi a mă urmări eu 
cea mai mare atenţiune, când vă voiu es- 
pune punct de punct înţelesul comun 
al articolilor incriminaţi, oând voiu es- 
plica înţelesul mai deaproape şi mai 
depărtat al pasagelor singuratice, când 
vă voiu zugrăvi paralelismul verbal şi 
real în acele enunciaţiuni şi în fine, când 
vă voiu îndrepta atenţiunea asupra îm­
prejurărilor, a motivului şi scopului 
acestor articoli.

Dl proouror ne-a uşurat nespus de 
mult partea aceasta a apărării, căci 
puţine a putut aduoe din aoesti arti­
coli pentru susţinerea tesei sale şi ar- 
gumentaţiunea sa nu-’şi are rădăcinile 
in respectul faţă de dreptatea logică.

n «* m’tx putut gaei cuvânt mai po­
trivit pentru de a se pută esprima in­
terzicerea concertelor româneşti, decât 
brutalitatea, care a devenit espresie 
tipică in lexiconul presei diu întreagă 
ţeara, emancipată de puterea guverna­
mentală. Noi ştim cu toţii, oă cel mai 
inherent drept natural este a respinge 
forţa cu forţă, atât de inherent, încât 
ori-ce act brutal atinge obiectul pasiv în 
cea mai veche conştieuţă a sa ome­
nească despre dreptul seu. Astfel unde 
este ordine de drept, dreptul seu ’şi-’l 
esercită presa, când cu ochii sei de 
Argus observă în sfera dreptului ori-şi- 
oe fenomen de brutală procedură, în­
dreptată în contra nobilului instinct de 
manifestare socială, îl înfierează după 
merit.

Dacă voiu veni eu şi voiu zice de­
spre ori-cine din această vastă sală, că-’i 
sărac in concepte şi cari le posede sünt 
corporale, va nisul a dooumenta con­
trarul, dar’ nu se va simţi ultragiat.

Pentru-ce dară un atare s’ar simţi 
insultat, dacă ’l-ar numi altul stupid, 
oare este o denotare congruentă a pau­
pertăţii spirituale de natură idiotă. 
Atunci ar trebui să se simtă ofensat şi 
acela, pe care ’l-am numit superficial — 
confus — dootrinar, adecă pedant în 
chestii politice, cum sünt mulţi în patria 
noastră, sau ’l-am numi plictisitor, sau 
distras, ou un cuvânt terminul stupidi­
tate e un termin împrumutat diu logioă 
şi nu din mahala.

Geea-ce în state mai înaintate nu 
mai vezi, ca tâlharii, bandiţii, declasaţii 
omonimii să fie în mezül nopţii tîrîţi 
de lângă vatra lor şi duşi între baio­
nete spre a mări ruşinea simţului ome­
nesc, aţi văzut chiar d-voastră oând ou 
procesul Memorandului. Conducătorii po­
litici ai naţiunii române, oameni de cul­
tura europeană, jurisconsulţi renumiţi, 
literaţi de frunte, foşti membri strălu­
ciţi ai parlamentului unguresc, spre ru­
şinea eternă a Europei, care permite 
atari proceduri barbare fără reoriminări 
internaţionale, au fost scoşi chiar precum 
e desoris în articolele încriminate, nu 
numai la miezul nopţii, ci siliţi în casa 
lor proprie a se culca zile întregi sub 
paza baionetelor, a trece dintr’o odaie 
intr'alta sub ochii gendarmilor, a-’şi 
desface sinul în scandaloasa lor pre» 
senţă. Dar’ dacă ne-am îndatinat cil 
aceste spectucole neomenoase, nu ur-

mează, că acelea eă Io poată aproba 
presa, care este prima putere spirituală 
azi în toată lumea, ci din contră e da 
torinţa a le espune tuturor generaţiuui- 
lor presente şi viitoare, că e o măsură 
politică de ordine josnică.

Când vrea un proouror să producă 
efect cu citaţiunea coaselor ruginite, se 
transpune cu un jumătate secol îndără­
tul nostru. Principiul interpretaţiunii este, 
că ori-ce enunciaţiuue are numai un în­
ţeles. Enunoiaţiunea aceea a dlui pro­
curor, ca să ne aducem aminte de 48, 
vrea să fie argument, oă fiecare care a 
cetit acel pasagiu ’şi-a adus aminte de 
acele vremuri, şi că s’a deşteptat în el 
ură. Acest argument nu stă din moti­
vul, oă foarte puţini dintre cetitori au 
fost martori evenimentelor din 48 şi noi 
cei de azi nu simţim nioi o schimbare 
în sentimentele noastre reciproce zil­
nice, la cetirea aoelui pasagiu. Aşadar’ ar- 
gumentaţiunea dlui procuror este nimi­
cită prin contradicţia cuprinsă în ea, 
oare contradicţiune se numeşte »logica« 
Dictum de omni et nihil. Vedem dară 
la analisa formală şi materială al argu- 
mentaţiunii dlui procuror, că nu a pur- 
008 deoparte din principii adevărate, şi 
în demonstraţiunile sale în tot locul 
face sărituri nelogice.
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Să trecem acum la părţile încri- I 

minate din articolul »Sünt laşi«. Pen- ! 
tru-ce aflaţi d-voastră insultă şi ter- j 
mini aţîţători în cuvântul laşitate ? Când j 
d-voastră mereu sănteţi în atingere cu 
oameni în aşa măsură, încât aţi putut 
constata că şi laşitatea e un fel de pa­
siune inconştientă la cei mai mulţi, care 
numai atunci se poate imputa, când este 
in m u r a lă . Atare laşitate morală găsim 
în  toţi ş o v in iş t i i  din lume, al căror 
tători de steag sünt chiar şoviniştii ma­
ghiari, pe cari vedem cum umblă prin 
Paris, Bruxella, Anvers, Roma, şi spun 
că în Ungaria naţionalităţile sünt egal în­
dreptăţite, ear’ aici acasă susţin prin ro­
stul dlui proouror, oă naţiu iea alcătui­
toare şi susţinătoare de stat sünt numai 
Maghiarii. Să se iee biue de seamă dl 
proouror al unui stat poreclit constitu­
ţional, să nu confunde principiile un­
gureşti din 48 în mod sacrileg cu prin­
cipiile revoluţiunii mari din 1789, sub a 
cărui steag ne înşirarăm noi Românii. 
Să nu uite, căjiaţiunea română de câte- 
ori a apărut în istoria universală, a văr­
sat strălucire de glorie şi de civilisa- 
ţiuue peste popoarele oonlocuitoare. Să 
nu uite, că străiuoirea aceasta a emanat 
dela românism, şi oă acele popoare au 
împrumutat numai dela naţiunea română, 
aoea naţiune, care în restimp de 4 se- 
coli, produce dinastia glorioasă a Cor- 
vinilor înjUngaria, a Asanizilor şi Sisma- 
nizilor în Bulgaria şi a lui Vasiliu I., 
numit şi »omorîtorul Bulgarilor«, de gra­
titudinea Maghiarilor lipsă nu are şi nu 
va ave nici odată, căci naţiunea aceasta 
în 48 s’a arătat mai conştie, mai eroică 
decât naţiunea maghiară.

Cuvinte grele sünt pentru dl pro­
curor, aşa se vede* unde se caracîeri- 
sează interzicerea concertelor româneşti 
de »şovinism împreunat cu obrăznicie 
patriotică«.

Dar' spuneţi- mi, dlor juraţi, cine re- 
presentă azi patria ungurească, nu şo­
viniştii ?

Acei degeneraţi poiitici, cari vâ­
nând interese rigide, egoistice, se aco- 
per cu vestmântul murdar, găurit şi pe­
tecit a acelor sarbede tradiţii, pe cari 
soarele nobil al spiritului naţional şi cla­
sic le-a preseutat mai ântâiu ca o reve- 
laţiune grandioasă, după fiinţa lor ade­
vărată lipsită de cultură şi inimici de 
moarte a dreptăţii.

Eată voiu spune, dlor, care este cu­
vântul care trebue să îndestulească şi 
inima şi spiritul cu privire la situaţia 
patriei noastre. Sentimentele mari sünt 
espuse la fluotuaţiuni mai mult decât 
ori-şi-ce; oare nu a degenerat iubirea 
maternă a Agripinei, mama lui Nero, 
care suspioionând că Va fi omorîtă de 
fiiul seu, a zis, că ei nu-’i pasă, nüinai 
ftă-’i fie fiiul ei împăratul Romanilor.

Astfel şi şovinismul maghiar, ca o mamă 
care îşi uită, că tot sentimentul sublim 
trebue să fie înţelept, declară celorlalte 
naţiuni egal îndreptăţite, că-’i nepăsă- 
toare faţă de descompunerea statului, 
numai să fie tot Ungurii domni. Acum 
vine un piocuror constituţional să sus­
ţină, că Btatul acesta e făcut numai pen­
tru poporul dintre Tisa şi Dunăre; un 
teritor fără nici o însemnătate geogra­
fică sau strategică. Ar trebui să ştie dl 
procuror, că naţiunea o formează aceia, 
cari prestează sânge şi avere.

Statul încassează aceste prestaţiuni, 
înrolează soldaţii, guvernul cheltueşte 
budgetul, face planuri strategice prin ge­
neralii sei. Dar’ şi aceea trebue să o 
ştim cu toţii, că acei cetăţeni numai până 
atunci formează o naţiune In aoest în­
ţeles, până-când o naţionalitate sau o 
rassă nu-’şi aroagă eghemonia pentru 
sine, şi e natural, de oare-ce din mo­
mentul prim al acestei eghemonii de 
rassă nu poate fi vorba de interese co­
lective, şi statul să descompune, după co­
lectivitatea intereselor naţionale.

Cred dar’ că v’am convins, dlor, 
că dl procuror susţine aserţiuni nepa- 
triotice şi anticonstituţionale şi pare-că 
e cuprins de totală orbire, oând nu vede 
de pe carta Ungariei cum este aceea îm­
părţită de perfect etnic.

Articolul încriminat scris cu o pre- 
cisitate strălucitoare de spirit şi profun- 
ditate, e condus de nobleţă chiar şi faţă 
de poporul maghiar. EI în felul seu 
este uu product al unui spirit luminat 
şi prin urmare obiectiv.

Eată ce zice chiar despre Maghiari: 
»Nu este a aţîţa indirect şi modul cel
mai laş pe poporul maghiar, căruia moi
prin minte nu-’i venia să impedece pe
K om ám  IU a- Şl ponouv, Şl w au orla  după
plac, la răsooală şi atac contra Români­
lor prin aceea, că se prefac a fi îngri­
jiţi de asemenea atac?«

Faţă de poporul maghiar aceste îi 
sünt sentimentele. Ear’ in brutalele 
opriri diu Baia-mare şi Sanislău găseşte 
scriitorul articolelor cu tot dreptul »cui­
mea laşităţii şovinismului«.

Ear’ atunci când scrie Românilor 
care este datorinţa lor, e aproape su­
blim. Spune, oă satisfacţia care o do 
reşte tot Românul demn, este să încun- 
jure şi ocasiunile de a veni în contact 
cu Maghiarii, până când se găsesc şo- 
vinişti intre ei.

Ce ar zice dl procuror, dacă cineva 
’i-ar insulta demnitatea sa naţională, 
limba cea ungurească, constienţa sa 
naţională ? Nu ştiu dare-ar espresiune 
atât de obiectivă situaţiunii sale peni­
bile sufleteşti, ca autorul cu peana sa 
briliantă ?

Nu pot zice dar’ altceva despre 
modul de argumentare al dlui proouror, 
deoăt că este product al jocului fanta­
siilor prefăcute in prejudeţe patologice 
generale azi la Maghiari.

Să ne aduoem aminte numai anul 
48, cu oare se laudă Maghiarii atât de 
m ult; să ne aducem aminte de acei 6000 
Români, cari au fost traşi pe furoi în 
scurtul restimp de 4 luni până în 9 
Martie 1849 din partea Maghiarilor, 
cari ziceau că se luptă pentru libertate.

Acela care va zice că fundul unei 
căldări este soare, nu va căde în mai 
mare rătăcire logică, ca Ungurii când 
afirmă, că în 48 s’au luptat pentru sfânta 
libertate.

Toate constituţiunile adevărate au 
de basă o înaltă idee morală. Tirăuia 
faţă de cetăţeni de altă naţionalitate, nu 
denoată porniri generoase, ear’ simţul 
de libertate ce este altceva, decât gene- 
rositatea triumfătoare !

A trebuit să lipsească prin urmare 
ori-ce idee mai înaltă in lupta lor. 
Rătăcirea lor de atunci a fost atât de 
mare şi de adâncă, încât nu se poate 
caracterisa mai bine decât cu terminul, 
idee fixă, adecă nebunia, care se derivă 
când cineva confundă realitatea cu în­
chipuire, sau închipuirea cu realitate în 
privinţa unui concept.

Dl procuror uitându-’şi rolul, care 
consistă în a se afirma cu armele logi­

cei, ear’ nu cu sofisme tocite de ale şo­
vinismului, zice, că uu avem drept a ne 
plânge, fiindcă avem vieaţă frumoasă bi­
sericească, şcolară de egal îndreptăţire 
şi altele de acest soiu.

Dacă privim în istoria statelor ve­
dem că aceste instituţiuni le-a pus basa 
măririi în istorie.

Priviţi istoria Veneţiei d. e., care 
este azi un simplu municipiu italian. 
Dar’ pe oând avea simţ sănătos religios, 
a fost regina Adriéi, a fost suveranul 
comerciului lumii întregi.

Apoi să ştie dl proouror, că con­
ceptele de religiune, de naţionalitate, de 
cultivare süut postulate primordinare 
de ale spiritului, cari prin inBtiuot se 
prefac în a doua natură a omului. Dacă 
nu ar fi aşa, de mult ne-ar fi despoiat 
Ungurii şi de aceste.

taBtice ale dlui proouror se topeso la 
prima confrontare cu articolii încriminaţi, 
şi nu rămâne in urma lor, decât uu ré­
sén s just al naturii logice, al fiinţei 
omeneşti.

Dar’ mai este un moment care nu-’l 
pot lăsa neatins, în momentele aceste 
solemne, când vi-e datorinţa să reflectaţi 
bine, să ţineţi sfat fieoare cu conştienţă 
sa proprie, când trebue să vă lăpădaţi de 
toate slăbiciunile minţii.

Vă Bpun, dlor juraţi, ca să grijiţi 
de inima d-voastre, a cărei putere mi­
stică ţese mreaja diafană a inolinaţiu- 
nilor în jurul actelor mai momentuoase 
ale individului. Eu îmi voiu da silinţa 
a vă ajuta la aoeasţa de sine predom- 
nire, spunendu-vă obiectiv, că ce în- 
»oamnä noBiiriio doi» Baia-mare şi Sa- 
nislău. Ele sünt infracţiuni odioase şi
epuroato în oiora. dreptului celui mai sacru al ospitalităţii.

Cine vatămă acest drept în modul 
cum au vătămat cei dela Baia-mare şi 
Sanislău, cari în loc să primeasoă cu po­
liteţă şi complesanţă ospitaiă, cu dispo- 
siţii inesoepţionabile frumoasa şi deamna 
iuteligenţă română din părţile acele, 
au espulsat-o nu numai din oraş, ci de 
pe întreg hotarul oraşului, să se instru- 
ească pe sine din ouvintele divinului 
Esohil (Aischilos-Agamemnon), aoeluia, 
care în mod orgolios ou pornire des­
frânată oaloă îu picioare cel mai sfânt 
drept, dreptul ospitalităţii, nu-’i poate fi 
scut nioi o avere, nici un tesaur.

Ear’ kupaktanáosul din Baia-mare 
trebue să o ştie odată, că Baia-mare nu 
e oraş ungureso, oi este oraş fondat de 
străbunii Românilor de Romani că din 
7 mii locuitori, după statistica din 1894 
2780, adecă două mii şepte sute optzeci 
sünt Români, ear’ restul Germani, Ruteni 
şi Evrei, oă jurul este compact românesc 
până la isvoarele Tisei.

Sper că am găsit calea pe oare 
trebue să între adevărul în mintea şi 
inima d-voastre, vă rog fiţi obieotivi şi 
aohitaţi pe aousat!

Sibiiu) 24 Maiu 1901.
IO MAIU. Ie r i, în  IO M aiu  v., 

»’a sé rb a t în  R o m â n ia  a n iv e r sa ­
rea  de 2 0  a n i a i  re g a tu lu i, p ro ­
c la m a t la  a cea stă  mi, SérbA rile  
a u  f o s t  s tr ă lu c ite  cu  deoseb ire  
în  B u c u re ş ti. O ra şu l a  f o s t  p a - 
voasu t ş i  s tra d e le  ín v é lu ite  în  o 
fo r m a lă  p ă d u r e  de s tin d a r d e  t r i ­
colore. P e s tra d e  în d e su ia lă  
m a re  ; d e f ila re a  tru p e le r  a  su c ­
ces a d m ira b il . Z ia re le  a u  a p ă ­
r u t  în  e d i ţ i i  de luoo, eu  a r tic o li  
de a p re e ia re  a în s e m n ă tă ţii  milei 
ş i  a l tă  m a te r ie  o easion a lă

D e ta ilu r i  d espre  sé rb a a re  vom  
adu ce m ăn e  ş i  milele u rm ă to a re . 
Ami, d in  in c id e n tu l a ceste i m e ­
m o ra b ile  mile, n e m ă rg in im , a  
d o ri R o m â n ie i, ca u n e i lé r i  lo­
c u ite  de f r a ţ i  d u lc i de a i n o ş tr i  
ş i  care  este  in  p r ie te n ie  cu  m o­
narchia, n o a stră , p ro sp e ra re  ş i  
a ju n g erea  id ea le lo r  n a ţio n a le* 
p e n tr u  ca re  n o b ilu l po p o r a l  Ro'
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m â n ie i în  f r u n te  cu  în ţe le p tu l  
R ege ş i  d in a s tia  au  lu p ta t  ş i  
c o n tin u ă  a lu p ta .

C h estia  a lb a n e ză  în  cam era, 
i ta l ia n ă . Deputaţii din camera ita- \ 
liană au primit o broşură redactată de | 
comitetul Albanezilor, în care se espun 
tristele condiţiuni de vieaţă ale locui­
torilor din Albania, şi se ridică pro­
test în contra machinaţiunilor Austro- 
Ungariei în afacerea Albanezilor. Este 
acesta al doilea cas în timpul din 
urmă, că Albanezii se îndreaptă cu 
gravaminele lor eătră parlamentul ita­
lian. Se aşteaptă la discuţiuni aprinse 
în chestia Albaniei cu ocasiunea des- 
baterii în parlament asupra budgetului 
ministrului de esterne.

V acan ţe le  de v a ră  ale dietei 
din Pesta vor fi de doue luni. „Pol. 
É r t ,“ e informată, că până la finea 
lui Iunie vor trece prin discuţie toate 
agendele pendente şi în Iulie şi August 
vor ti vacanţe. Şedinţele din Septem­
vrie vor fi mai mult formale.

F in a n ţe le  R o m â n ie i. For- 
mându-se sindicatul băncilor din Bu­
cureşti pentru réecumpérarea cupoane­
lor datoriei statului român, guvernul 
a încheiat cu Banca Naţională o învo­
ială pentru plătirea datoriilor publice. 
Banca va da statului un avans pe 
partea ce o are statul la câştigul băncii. 
In schimb guvernul asigură băncii 
prelungirea privilegiului ei şi ridicarea 
circulaţiunii bancnotelor.

O dezm inţire. Câteva ziare oposiţionale 
din Zagreb soriaeaeră zilele treoute, că banul 
Croaţiei, contele Khuen-Héderváry are intenţia a 
abziee din postul seu. *Agramer Z tg« în  nu­
m eral seu mai nou desminte această ştire, decla­
rând de scornituri ştirile de abzicere răspândite 
de ziarele oposiţionale.

Esposeul lui Goluchowski.
Unul dintre punctele mai marcante 

ale lucrărilor din delegaţiuni, este, cum 
ştim, eipoaeul ministrului de esterne, în 
oare ae arată rapiprturile monarchiei 
noastre ou celelalte state şi în general 
mersul politicei esterne şi prospectele 
de pace sau eventual de turburări şi 
răsboaie în viitorul apropiat.

In sesiunea actuală a delegaţiunilor 
ministrul comun de esterne, contele 
Goluchowski, 'şi-a ţinut esposeul în de- 
legaţiunea maghiară Mercuri, In 22 1. 
c. ocupându-se mai în detail cu eveni­
mentele din China, apoi cu chestiile 
din Orientul Europei şi în fine cu ra­
porturile dintre monarchia noastră şi 
celelalte state.

Eată In resumat esposeul lui Go- 
luohowski:

Ministrul ’şi-a început esposeul cu 
chestia chineză. Din pricina turburărilor 
din China pentru sanarea situaţiei, s’a 
făout acţiunea comună a puterilor. La 
aceasta monarchia noastră, deşi în mar­
gini restrînBe conform micilor noastre 
interese în China, a trebuit sé ia parte 
având obligamente de mare putere. 
Flota şi soldaţii trimişi In portul dela 
Taku au avut însărcinare a apăra con­
sulatul nostru, cooperând cu forţele ar­
mate ale celorlalte puteri; nu s’a inten­
ţionat deci pregătirea unei politici co­
loniale.

Ministrul accentuând că din des­
păgubire se vor restitui spesele espe- 
diţiei, a revenit la teritorul, care a fost 
cumpărat in Tien-Ţin, arătând că acesta 
e de lipsă pentru apărarea intereselor 
noastre comerciale în China. Cumpăra­
rea s’a făout în condiţii favorabile.

Evenimentele în Europa au decurs 
în linişte, la ceea-ce poate causa e chiar 
chestia chineză, cu care au fost ocupate 
pţiterile.

Ce se ţine de viitor nu se poate 
şti nimic positiv, mai cu seamă având 
în vedere cuibul de vifor din Orientul 
Europei. Aici este mult material uşor 
esplosibil şi de aoeea peste semnele ne­
favorabile, cari de un timp încoace mereu 
se ivese in Balcani, nu e permis sé 
trecem ou uşurinţă.

Ministrul asigură, că monarchia nu 
rlvneşte la estindere sau ocupaţiune 
teritorială, dar’ de altă parte nu se 
pot suferi planuri sau schimbări de 
acele, oari in viitor ar pută deveni pă­
gubitoare intereselor noastre; contra 
acestora avem datorinţa a păşi cu toată 
energia şi în privinţa aceasta nu e per­
mis să fie nici o îndoială.

Una din apariţiunile cele mai se­
rioasă este chestiunea macedoneană şi 
agitaţia pornită în jurul acestei che- 
şţiuni.

Agitaţiunile de până acum ale co­
mitetelor revoluţionare din Bulgaria au 
provocat o regretabilă încordare între 
guvernele din Bucureşti şi Sofia şi au 
potenţat în mare măsură neliniştea şi in 
celelalte ţări vecine. De aceea nu tre- 
bue un deosebit dar profetic pentru a 
recunoaşte consecvenţele, ce le-ar ave 
un conflict avut întru zguduirea întregei 
situaţii în Peninsula - Balcanică. Din 
partea marilor puteri n’au fost întrelă- 
•ate în privinţa aceasta admoniţiunile 
serioase şi dacă guvernul bulgar nu 
poate fi cruţat de imputarea, că prin ţi­
nuta sa afară din cale tolerantă s’a 
făcut părtaş la provocarea neplăcutei 
situafiuni, — trebue de altă parte să ’i-ae 
recunoască meritul, că apreciând sfatu­
rile ce ’i-s’au dat, a luat în timpul din 
urmă mai multe disposiţii, cari sűut 
o dovadă despre laudabila sa iutenţiune 
de a-’şi repara după putinţă negl'genţa 
săvîrşită şi de a pune în cele din urmă 
capăt rolului nebun al comitetelor revo 
luţionare, csri în toată puterea cuvân­
tului figurau în Bulgaria ca un al doilea 
guvern.

Deasemenea ar fi de dorit, ca gu­
vernul turcesc sé îmbunătăţească admi­
nistraţia în vilajeturile macodenene.

In Serbia este de sperat, că prin 
octroarea constituţiei celei noue se va 
stabili în mod simţitor şi situaţia poli­
tică. Din partea noastră numai bun suc­
ces dorim acestei întreprinderi.

Vorbind despre politica esternă ge­
nerală, ministrul de esterne constată, că 
monarchia înaintează pe aceleaşi căi si­
gure, pe cari de două decenii urmează 
în mod conştient, adecă : pe calea strîn- 
sei ţineri la olaltă cu aliaţii sei, cu care 
merge paralel cultivarea ou încredere a 
relaţiunilor complete cu celelalte puteri, 
şi înainte de toate cu Rusia.

E adevărat, că esistă diferite le­
gende despre slăbirea triplei alianţe; 
dar’ asta este tendenţiositate. Nici n’ar 
merita a face amintire de ele, daci pe 
lângă subminările de până acuma ale 
anumitor elemente bine cunoscute nu 
s’ar mai adăoga nisuinţa altor cercuri 
în direcţia, de a aduce în nemijlocită le­
gătură chestiune» raporturilor de alianţă 
politică cu încheierea de tractate comer­
ciale favorabile. Chestiunile economice 
au ajuns la atâta preferinţă, că în in­
teresul intimităţii relaţiunilor politice tre­
bue căutat un modus vivendi, oa sé fie 
cât se poate mai acomodat pentru a 
aplana divergenţele ivite în direcţie 
economică. Crede, că cu ocasiunea des- 
baterii tractatelor comeroiale ce se vor 
începe în curând, atât faţă de Germania, 
cât şi faţă de Italia divergenţele ce s’ar 
ivi vor fi aplanate în mod echitabil şi" ' ------ frt nărtilfi

Dar' alianţele politice cari servesc 
scopuri cu mult mai înalte, nu bo pot 
face pendente de aranjarea necondiţio­
nat îndestulitoare a intereselor comer­
oiale. Căci In chipul acesta recerinţele 
politicei de stat s’ar subordona conside- 
raţiunilor de natură materială. Avan- 
tagiile, ce le asigură tuturor părţilor 
aliate conBtelaţiunea triplei alianţe, sünt 
ou mult mai evidente, decât să se poată 
abziee de ele cu una cu două.

Cu toate acestea ar fi rău, dacă 
agitaţiunea şi amăgirea sistematică fă­
cută în păturile largi ale poporaţiunii n’ar 
fi contractată, şi astfel ar provoca cu­
rente, cari în urma naturii lor răsvrăti- 
toare şi distructive ar folosi numai ace­
lor elemente neastîmpărate, cari — din 
motive bine cunoscute — nu pot privi 
cu ochi buni configuraţiunea de acum 
a raporturilor politice. Faţă de astfel 
de machinaţiuni trebue să luăm deci po- 
siţie hotărîtă şi să răspândim in opinia 
publică convingerea, că o alianţă poli­
tică nu este lucru,care s’ar pute face 
obiect de compensaţie, fără de a risca 
interese de mare ponderositate, şi acea­
sta chiar şi din acel punct de vedere, 
că o astfel de alianţă nu e obiceiul a 
o încheia din consideraţiuni de bună­
voinţă ale inimii, dar' mai ales de aceea, 
de oare-ce ea corespunde unei necesităţi 
de ordine mai înaltă.

Esposeul constată apoi, că trăim în 
legături de prietenie şi ou toate celelalte 
guverne.

In fine ministrul de esterne a dat 
desluşiri asupra budgetului departamen­
tului seu.

întrevederea dela Abbazia.
»Le Temps* din Paris cu data de 

11 Maiu st. n. scrie următoarele :
»Spre a aprecia esact importanţă 

reală a întrevederii Regilor Greciei şi 
României, trebue să ne ţinem la dis­
tanţă egală de oficioşi şi de reporteri. 
Cei dintâiu reduc pe cât pot însemnă­
tatea întrevederii; oeialalţi văd în acea­
sta preludiul unor evenimente sensaţio- 
nale. Adevărul este, încă odată, între 
aceste două estreme.

România şi Grecia erau de un timp 
cam îndelungat în relaţiuni mai mult 
decât reservate. Mai multe dificultăţi, 
una mai cu seamă, iscată dintr’un dife­
rend de drept internaţional privat — 
afacerea Zappa — turburaseră relaţiu- 
nile normale dintre cele două state. 
Aranjamentul comercial încheiat acum 
câteva luni a fost primul pas spre apro­
piere. întâlnirea şi schimbul de cordia­
lităţi a celor doi suverani îndeplineşte 
şi cimentează această apropiere. Dar’ 
ceea-ce dă acesteia toată însemnătatea ce 
o are, sünt împrejurările în care ea s’a 
produs..,

Apropierea dintre Grecia şi Româ­
nia se produce în momentul când fer- 
berea din Peninsula-Baloanică nelinişte­
şte lumea; când propaganda revoluţio­
nară a Macedonenilor e semnalată pe 
teritorul • român şi până în Bucureşti, 
prin atentate emoţionătoare; când în 
Macedonia, mai mult decât într'un punct, 
supuşi eleni au fost ameninţaţi, molestaţi, 
estorcaţi, esecutaţi în virtutea sentenţei, 
cum zic propagandiştii slavi, adecă, fără 
perifrasă, asasinaţi. Restabilirea vechi­
lor relaţiuni dintre cele două state era 
indicată, având în vedere relaţiunile 
comerciale şi alianţele de familie. Ea 
mai câştigă o însemnătate politică prin 
faptul, că cele două ţări au în Balcani 
aceiaşi adversari, în primul rînd unelti­
rile îndrăzneţe şi permauente ale Bulga­
riei în Macedonia.

România are un interes nu numai 
de mărire, ci de esistenţă, da a nu fi 
ca o insulă bătută de toate părţile de 
oceanul slav. Grecia consideră oa o 
parte integrantă a moştenirii sale »pa­
tria lui Aristotel şi Alexandru* In acest 
moment, mai mult ca ori-când cuteză- 
toarea propagandă bulgară în Maoedo 
nia pare a viza pe Români şi pe Greci 
în acelaşi timp.

Astfel apreciază situaţia bărbaţii 
politici din Atena. Şi ei aşteaptă, ca re- 
sultat al întrevederii dela Abbazia, dacă 
nu o acţiune comună, cel puţin o apă­
rare comună.

Acum câteva zile B'a sărbat, la Nau- 
plia, Inaugurarea statuai generalului 
Colocotroni; regele George, care e aşa 
de scurt în discursurile sale, a vorbit 
pe lung despre neoesitatea de a întări 
trupele de uscat şi de apă pentru »apă­
rarea tradiţiunilor, drepturilor şi limbii 
elene*. Deolaraţiunile acestea vizau Ma­
cedonia şi atitudinea Bulgarilor.

Dela ultimile reclamaţiuni în con­
tra atentatelor săvîrşite în Bucureşti, 
guvernul român a reintrat în tăcere şi 
espectativă; in fond Insă el nu e mai 
puţin decis a se opune uneltirilor bul­
gare şi e convins despre necesitatea 
unui acord ou cei ameninţaţi de acelaşi 
pericol*.

Un capitol
d in  „M on ografia  p a ro c h ie i ş i  

p ro to p o p ia tu lu i gr.-cat ro ­
m â n  ni S ib i iu lu i“.

IOAN V. RUSU.
(I  s e i t — 1 9 0 1 ) .

(Urmare).
In  a n u l îc o Iai* 1 Qßfi/7 a’fl fo lo s it

pentru instrucţiune o chilie din noua 
casă parochială, ear’ în anii următori 
până la 1886 a servit spre acest scop 
vechea casă parochială, cum biată s’a 
putut. Cât pentru încălzit, până la 1875 
şooala avu să lupte şi cu lipsa de lemne, 
căci lemnele de foc ce le primia deia 
oraş erau neîndestulitoare, In anul amin­
tit însă după repeţitele stăruinţe ale pa- 
rochului, deputatul de lemne a fost ur­
cat la 4 orgii; de acest beneficiu se bu­
cură şcoala şi azi.

Timp de 12 ani s’a susţinut şcoala 
între mari greutăţi numai ou mica dota» 
ţiune dela oraş şi cu un prea modest 
ajutor oaritativ ce 'l-a primit dela cassa 
de păstrare din Sibiiu (Hermannstäd­
ter allgemeine Sparkassa) din cuota di­
stribuită aproape în fiecare an intre 
şcoalele poporale din loc fără deosebire 
de confesiune, în scopul provederii ace­
lora ou mijloacele trebuincioase de în­
văţământ.

Acestea erau singurele venituri, căci 
1 poporaţiunea săracă, pentru a cărei cul­

tură s’a deschis această şcoală, nici-când 
I n’a fost supusă la contribuiri în favo­

rul aceleia. Dar' susţinerea şcoalei cu 
I astfel de mijloace modeste a fost posi- 
j  bilă numai pe lângă o remunerare de 
I tot subţire şi aproape ridicolă a învăţă- 
{ torilor, un lucru, oare cu Înaintarea tim- 
I pului nu se mai putea continua. De aceea 
1 neobositul paroch, în interesul asigurării 

viitorului şcoalei a trebuit să caute în­
mulţirea resurselor de venit, ca astfel 
cu încetul să se poată îmbunătăţi mai 
ântâiu salarul învăţătoresc într’o măsură 
mai corăspunzătoare împrejurărilor lo 
oale.

Ântâiul pas mai însemnat în acea­
stă direcţiune s’a făcut la 1876, când pa- 
rochul puse basă unui fond şcolar, ear’ 
al doilea la 1880, în şedinţa represen- 
tanţei şcolare dela 27 Iunie.

Fondul şcolar s’a înfiinţat din co­
lecte şi deosebite daruri mijlocite de pa- 
rochul şi prin o administrare din cele mai 
conştienţioase până la finea anului 1880 
crescuse la suma de 1406 fl. 34 or.

în şedinţa dela 27 Iunie 1880 la 
propunerea parochului representanţa bi­
sericească - şcolară aduce hotărîrea nu 
numai de a se solicita la magistrat ur­
carea dotaţiunii de 100 fl. din caasa ora­
şului la o sumă proporţionată număru­
lui poporaţiunii unite yi sarcinilor pu­

blice ce le poartă această poporaţiune, 
oi totodată de a se încerca şi validita- 
rea dreptului ce în puterea art. de lege 
XII. din 1876 îl aveau şi uniţii la ave­
rea universităţii săseşti, oa comproprie- 
tari ai aceleia.

Cererea adresată în această pri­
vinţă magistratului a şi avut resultat 
positiv, căci representanţa oraşului în 
şedinţa sa din 4 Octomvrie 1880 a ur­
cat dotaţiunea şcolară dela 100 la 200 
fl. Dar’ nu cu aceeaşi bunăvoinţă a fost 
întimpinatâ încercarea de a se vaiidita 
dreptul la averea administrată de uni­
versitatea săsească, deşi dreptul era în­
temeiat prin lege positivă şi dorinţa pa­
rochului şi a representanţei biserieeşti- 
şcolare dela început era uşor de împli­
nit, căci se cerea o dotaţiune prea mo­
destă şi din o avere comună de vre-o 
2V* milioane florini v. a., cu desconsi­
derarea complectă a poporaţiunii române 
unite din fostul fond reg., nici-când nu 
s’a dat nici un ban pentru vre-o şcoală 
gr.-cat. Era de prevăzut, că dorinţa 
justă şi echitabilă a parochului şi a re­
presentanţei bisericeşti şcolare n’avea să 
se realiseze în curând, cum nici nu s’a 
reálisát, pe lângă toată lupta stăruitoare 
a celor vre o doi deputaţi români, pen­
tru o aplicare mai dreaptă a venitelor 
universităţii şi în folosul tuturor com- 
proprietarilor legali.*) Şcoala gr.-cat. din 
Sibiiu n’a încetat în6ă a-’şi reclama 
dreptul tseu prin parochul şi represen­
tanţa sa, care ani de-a rîndul a bătut 
la uşile universităţii, mai apelând de câ- 
teva-ori şi la instanţele superioare, 
până-oe în sfîrşit adunarea generală în 
şedinţa Ba din 2 Noemvrie 1892 a încu­
viinţat şi pentru şcoala de aici o dota­
ţiune anuală stabilă de 300 fl., pe care 
în anul următor a uroat-o la 500 fl. v. a.

• Şooala gr.-cat. din Sibiiu e deci cea 
dintâiu şi până azi singura şooalâ gr.- 
cat. română dotată din averea admini­
strată de universitatea săsească. Meri­
tul revine in prima linie stăruinţelor ne- 
curmate ale neobositului paroch.

Paralel cu luptele de ani de zile 
pentru a asigura şcoalei o dotaţiune cc- 
râspunzătoare, au mers stăruinţele pa­
rochului pentru acuirarea unui fond, din 
care la timp potrivit să se poată ridica 
şi un edificiu propriu de şcoală. Acest

—* 4 În 1Q7-4 oQrăai din di-
ferite donaţiuni şi colecte, pe cari de 
astă dată nu Ie mai specificăm. La 1879 
o parte a fondului adunat eu multă 
trudă şi economisare s’a plasat în rea­
lităţi, cumpărându-se casa, curtea şi gră­
dina din imediata vecinătate a bisericei; 
la 1883 la aceste realităţi s’au mai adaos 
prin cumpărare încă o parţelă cu sco­
pul, ca aici să se zidească edifioiul de 
şcoală. Aceste realităţi valorează azi 
cel puţin 4000 coroane, aducând în folo­
sul şcoalei un venit brut de aproape 
400 coroane. Ambele fonduri admini­
strate cu o economie scrupuloasă, la 
finea anului 1891 s’au urcat ia 5788 fl., 
fără de a se socoti aici valoarea reali­
tăţilor şcolare. Astfel după o cruţare de 
18 ani dela înfiinţarea fondului edifi- 
cândei şcoale, dată fiind posibilitatea de 
a se realisa vechea dorinţă nutrită de 
neobositul paroch în decurs de trei de­
cenii, în vara anului 1892 s’a clădit fru­
mosul şi solidul edificiu şcolar, nu în 
curtea realităţilor şcoalei, ci pe vechiul 
fund paroohial, aflat mai corăapunzător, 
împlinindu-se în acest chip după 116 
ani întocmai şi intenţiunea fericitei îm­
părătesc Maria Teresia, care dăruise 
episcopului Maior acest intravilan, cu 
scopul, de a se clădi pe el o biserică 
greco-unitâ şi o şcoală »trivială*.

(Va urma).

Revistă esternă.
D in  R e lg ra d .

Guvernul a Îndrumat autorităţile 
poliţieneşti, oa să deţină pe agenţii iui 
Carageorgevici, cari s'au ivit în mai 
multe părţi ale ţării.

D in  P e te r sb u rg .
In 21 Maiu n. consiliul imperial 

rusesc, cea mai însemnată corporaţiune 
pe lângă Ţarul, şi-a sărbat iubileuLesi- 
stonţei de 100 de ani. Cu această oca- 
siune Ţarul a cetit un ucaz, prin care 
denumeşte pe moştenitorul tronului de 
membru al consiliului imperial. La săr- 
bare au luat parte toţi marii archi- 
duci.

*) Cti privire la lupta purtată de depu­
taţii români la universitatea săsească cf bro­
şura deputatului Or. Stefan P ăcu ra r: Românii 
fi universitatea fondului regii». 8ibiiuf 1885,

K itc h e n e r  se re tra g e .
In Londra circulă vestea, că lordul 

Kitchener, comandantul suprem al ar­
matelor engleze din Africa-sudică, a 
anunţat ministerului de răsboiu, că 
dacă nu-’i vor trimite noue şi însem­
nate trupe auxiliare, este silit sé pără­
sească ţinutul de dincolo de Pretoria.

La Bruxella se vorbeşte chiar, că 
Kit hener îşi va cere rechemarea, claeă 
guvernul englez nu va da republicelor 
bure deplină autonomie.

D in  China.
»Köln. Ztg< anunţă din Peking : 

Toţi ambasadorii, cu escepţiunea celui 
american, au respins cererea Chinei 
pentru moderarea sumei de despă­
gubire.

Waldersee nu va părăsi China, 
până-ce curtea chineză nu se va întoarcă 
la Peking.

Din Panciova.
— Parochie rouiftuă. — Chestii« ciiuite- 

rulul. —

— 17 Maiu 1901.
Constituirea Românilor pancioveni 

în parochie gr.or. românească, indepen­
dentă de oorelig. sârbi, a fost o lovitură 
grozavă, pentru ei. In furia lor ’şi-au 
perdut cumpătul, au desperat. Preoţii 
umblau din casă în casă la crediuoioşii 
români, îi Beduceau cu vorbe şi pro­
misiuni esagerate, ţineau predici în bi­
serică şi şcoală, batjocorindu-ne în mod 
revoltător.

Majoritatea locuitorilor de present 
e a Sârbilor, compusă însă din Români 
serbisaţi ou forţa. Aoei Români au fost 
lăsaţi în voea sorţii vitrege mult timp, 
nime nu s'a interesat de soartea lor. 
Administratorul parochiei noastre, pă­
rintele loan Stroca a fost primul, care 
a simţit acest rău mare. Espus multor 
greutăţi şi neajunsuri, mai in toată ziua 
venia din comuna Omoliţa (atunci era 
administratorul parochiei de acolo) şi 
a înoeput să tragă primele brezde în 
ogorul împetrit. Şi nu a muncit în- 
zădar. împreună ou dl protopr. Trifon 
Miclea ne-au deşteptat din letargia cum­
plită în care zeci de ani am dormit, 
reînviând simţul naţional în piepturile 
noastre.

Durere insă, că pe dl administrator 
«urând o să-’i nerdem.

Fiind întărit de capelan pe lângă 
parochul din Crioiora, consistorul diece- 
san ’l-a absolvat dela administrarea co­
munei noastre bisericeşti. Disposiţiunea 
aceasta a Venerabilului consistor însă nu 
corăspunde intereselor comunei neatre 
bisericeşti, cu atât mai mult, căci se ştie, 
că grelele lupte ierarchice, tocmai acum 
din zi în zi iau dimensiuni tot mai 
mari, şi el cunoaşte mai bine împreju­
rările, situaţiunea noastră.

Nu voesc să esagerez când zic, că 
depărtarea sa, pentru noi e o lovitură 
mare, ba ce e mai trist şi dureros — 
după-cum aud —chiar eBistenţa noastră 
ca parochie independentă de coreligio­
narii sârbi ar fi periclitată.

! Comitetul nostru parochial, în urma 
disposiţiunii Von. consistor, îndată a fost 

i  convocat la o şedinţă estraordinară şi 
unanim a hotărit, oa să roage pe Ven. 
consistor, că decisul prin care părintele 
Stroca e absolvat dela administrarea 
parochiei noastre să se revoace, even­
tual să se ţină în suspenso până la alte 
împrejurări mai favorabile. Ce va ho­
tărî Ven. consistor, nu ştiu, dar’ e mai 
mult ca sigur, că decisul din chestiune 
nu se va revoca.

Succesorul părintelui Stroca e dl 
Iancu Cerbu.

Am zis mai sus, că în urma de­
părtării păr. Stroca, esistenţă noatră, ca 
parochie independentă de coreligionarii 
sârbi ar fi periclitată.

Aceasta însă nu e permis să le 
întâmple. In contra acestui rău mare, 
ba chiar îngrozitor, e datorinţa sacră 
atât a noului administrator parochial, 
cât şi a credincioşilor români, oa uniţi 
în cugete şi în simţiri să lupte în contra 
tuturor elementelor duşmănoase, strică- 
cioase intereselor parochiei noastre.

In primul loc părintele Cerbu, cu 
devotament, cu căldură să îmbrăţişeze 
causa Panciovenilor, cu oonştienţa cu­
rată să lupte pentru înflorirea parochiei, 
ca o stâncă sé stee în contra tuturor 
elementelor duşmănoase. E. datorinţa 
însă şi a tuturor Românilor pancioveni, 
ca in interesul causei, să-’i dee mână 
de ajutor la toate întreprinderile salu­
tare, în interesul parochiei.

Şi aceasta cu atât mai mult trebue 
se fie, căci depărtarea părintelui Stroca 
e favorabilă Sârbilor, e o ocasiune bine­
venită, ca cu o furie şi mai mare să ne 
persecute. Dar’ punându-ne pe lucru, 
putem spera la un viitor mai fericit.

Dee bunul Dumnezeu oa aşa să fie !
(Va urma).
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C x o a i o a  s i l e i .
S ib iiu , 24 Maiu n. 1901.

A d u n a r e a  g e n e ra lă  a ,,Aso- 
c ia ţ lu n i i“ se va ţine anul acesta la 
Sibiiu, în 8121 Septemvrie (Naşi. Nasc. 
de Dumneseu) şi zilele următoare.

Cum e ştiut, »Asociaţiunea« a fost 
Invitată la Lipova, dar’ din anumite 
cause locale Românii din Lipova au fost 
siliţi a-’şi retrage Invitarea. Astfel comi­
tetul »Asociaţiunii* în şedinţa de alal­
tăieri a hotărît a convoca adunarea la 
Sibiiu, de ceea-ce noi Sibiienii numai bu­
cura ne putem, căci din nou ni se va da 
ocasiune a saluta In mijlocul nostru şi 
a îmbrăţişa pe mulţi fraţi din toate păr­
ţile teritorului românesc.

*
T rico lo ru l la  c u r te a  îm p ă ­

ră tească . »Deşteptarea« primeşte din 
Viena următoarea scrisoare :

»Mercuri, în 15 l. c. am visitat 
cu mai mulţi tineri odăile curţii im- 
perăteşti. în  sala a doua de ceremonii 
am aflat un covor lucrat de mână, care 
representă lupta dela Pojun (.1685). în  
colţul de jos din dreapta a covorului 
este o emblemă, care arată un cap fan­
tastic, ear' împrejurul acestuia o îm ­
pletitură din diferite panglici în co­
lorile naţionale ale popoarelor impe­
riuluiţ în tr e  a ceste  p a n g lic i  su n t  
ţ i  doué ţ in u te  în  co lo rile  roşu- 
g a lb en -a lb a s tru , una la dreapta, 
ear’ alta la stânga emblemei.

Iricolorul in emblema susnumilă 
e foarte curat, composiţia colorilor 
toarte potrivită şi e între panglicile 
cele mai late, aşa că la prima privire 
trebue sé se observe.

La ori-ce oas aflarea acestor co­
lori în odăile împerăteşti argumen­
tează îndestul îndreptăţirea lor isto­
rică, mai ales făcend acolo parte din- 
tr’un tablou istoric.

Mulţumind pentru primirea ace­
stor şire subsemn cu toată stima

Viena, în 3116 Maiu 1901.
E m í l iá n  S lu şa n sc h i,  

când. jur«.*
Maial. Şcoala elementară de fete 

a »Reuniunii femeilor române din Sibiiu« 
face mâne, Sâmbătă, 12/25 Maiu a. o., 
dimineaţa la orele 8 escursiune in pă­
durea Sibiiului.

Amicii şi binevoitorii şcoalei eűnt 
poftiţi a onora ou presenţa lor această 
sérbare şcolară.

Concertul „Reuniunii române de 
mu8ică“ dat aseară în sala dela »Ge­
sellschaftshaus« a avut un succes stră­
lucit. A asistat un număros şi ales pu­
blic român din Sibiiu şi din {provincie. 
Din cercurile musicale ale sooietăţii să­
seşti s’a remarcat deasemenea presenţa 
multora. La 91/* ore seara, terminân- 
du-se concertul, întreaga societate a con­
venit la o masă comună în restauran­
tul »Stadtpark«, unde s’a celebrat în 
oomună veselie însemnatul eveniment 
din vieaţa oulturală-musicală a Români­
lor sibiieni. Mâne vom da raport amă­
nunţit,

La fondul de 20 bani pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au contribuit următorii: 
Romulus Dâmboiu, practicant la » Albina«, 
VasileHenţea, cleric estraordinar, d şoara 
Cheţu, George Dordea, econ. (Bungard), 
Mafteiu Rusan, sodal pantofar, Vasile 
Macrea, elev-tipograf, Lazar Devan, 
elev-tipograf, Alexandru Frâncu, înv. 
(Şugag), Teodor Orlea, comptabil Ia 
»Doina*, Sofia Orlea n. Mihon, Nicolae 
Orlea, econom, George Orlea, măiestru 
faur (Câmpeni), Titu Morariu, practicant 
la »Albina*, Nicolae Togan, capelan, 
Cornel Togan, stud., Maria Beu sen. 
şi Maria Beu jun. (Apoldul-de-jos). liie 
Moga, diacon, Victor I, Popovici, stud., 
ear’ Achim Dordea şi loan Ursa, elevi- 
tipografi, câte 40 bani, loan Oăbaşiu, 
(Craoovia-Galiţia) 70 bani, Iacob Greavu, 
măiestru faur in Ocna 2 cor.

*
Academia Română a ţinut astăzi, 

Vineri, o şedinţă publică. Dl Olănescu 
a ţinut o conferenţă despre România la 
espoaiţia din Paris.

Masa studenţilor din Brad. Pri­
mim următoarea reotifioare cu privire 
la contribuenţii din comuna Poiana pen­
tru masa studenţilor din Brad : Rectific, 
că Uie Georgescu, învăţ. dir. a contri­
buit 2 cor., nu 1 cor., cum din greşeală 
vi-s’a raportat. Asemenea şi »Mielul«, 
institut de credit 20 cor., nu 18 cor. In 
fine este a se ceti în listă: Sever Che- 
tian, nu Cristian şi Bozolog, nu Bozo- 
logoevici. O. Părău, dir. gimnas.

*
Doné om oruri B’au întâmplat ieri 

în Sibiiu, unul pe podul de fer din 
Piaţa-mică, unde doi soldaţi beţi au 
aruncat pe o biată servitoare de pe pod, 
rămânând cu capul sfărmat, şi altul in 
strada Măcelarilor, unde un soldat a 
înfipt baioneta în pieptul unei servi­
toare,

Esamene. Ni-se scrie din Buda­
pesta : Domnul Vasile Stan, cleric ab­
solut, student în filosofie, a depus cu 
bun succes esamenul fundamental de 
profesor pentru specialitatea: română, 
maghiară şi germană.

— Asemenea şi domnul Lazar Tri- 
teanu a depus esamenul fundamental 
pentru specialitatea : maghiară şi ro­
mână.

*
Tricolorul în  congregaţia din Bra­

şov. Am amintit la timpul seu, că în 
congregaţia comitatului Braşov, ţinută 
în 15 Maiu a. c. s'a pertractat şi răs­
punsul dat de viceoomitele Dr. Jekel la 
interpelarea ce făcuse în numele Ro­
mânilor în adunarea din 1 Oct. 1900 dl 
Dr. Aurel Mureşianu în chestia prigo­
nirii şi pedepsirii mai multor Români 
pentru purtarea în costumul lor a co­
lorilor noastre naţionale. In răspunsul 
seu vicecomitele a călărit tot pe tema 
deochiată, că adecă Românii din che­
stiune au fost pedepsiţi, pentru-că ar fi 
purtat însemnele şi colorile unui stat 
străin. La răspunsul acesta Dr. A. Mu­
reşianu a reflectat cam următoarele:

»Aici nu se tratează de colorile Ro­
mâniei, cari în composiţiunea lor de as­
tăzi sünt de o dată mai nouă, oi de colo­
rile adoptate ab antiquo de poporul ro­
mân dela noi şi întrebuinţate în costu­
mul seu. Acest tricolor, care este şi al 
Transilvaniei, nu este împrumutat dela 
statul vecin român; el a fost folosit 
zeci de ani până în timpul mai nou 
chiar şi sub guvernele ungureşti, fără-oa 
cineva să vadă în el »colori şi însemne 
străine*. încât priveşte costumul ro­
mânesc, colorile amintite sünt inherente 
lui, aşa oă chiar viceşpanul din Turda 
înainte cu vre-un an doi a decis în a 
doua instanţă, oă nu pot fi pedepsiţi ţă­
ranii, cari au fost urmăriţi de gendarmi 
pentru aceste colori, din causă, că ele 
fao parte integrantă a costumului şi nu 
li-se poate atribui intenţiunea de a de­
monstra contra statului ungar«.

Punându se la vot, răspunsul vice 
comitelui s'a luat la cunoştinţă cu majo­
ritate de vre-o 10 voturi.

*
Noua societate istorică română. 

Cetim în »Conservatorul«: In urma ape­
lului ce eminentul nostru istorio şi ar- 
cheolog, dl Gr. Tocilescu, profesor uni­
versitar, a adresat bărbaţilor de ştiinţă 
oari doresc a vede la noi în ţeară pro­
păşirea studiilor şi oercetărilor istorice, 
mai mulţi profesori şi oameni de litere 
au răsapuns învitaţiunii, şi Sâmbătă, în 
5 Maiu, la ora 5 şi jum. p. m. s’au în­
trunit în palatul Ateneului pentru a 
pune basele unei societăţi istorice 
române.

Printre persoanele presente erau 
d-nii V. A. Urechiă, N. Quintescu, Th. 
Văcărescu, Nicolae Ionescu, G. Lahovari,

; Gr. Tocilescu, N. Densuşianu, Ionescu- 
Gion, O. Protopopescu-Argeş, Gr. Laho- 

j vari, general Brătianu, Dr. Vitzu, Dr. 
Felix, Stăncescu, Marin Dimitrescu, Băr- 
bulescu, etc. etc.

Şedinţa se deschide sub preşedinţa 
dlui George Lahovari, asistat de dl C. 
Protopopescu-Argeş, secretar. Dl Gr. To- 
cilesou dă cetire proiectului de statute, 
care se votează cu mici adăogiri şi mo­
dificări. Se constitue apoi comitetul şi 
se procede la alegerea biroului astfel: 
dl G. Lahovari, preşedinte; Gr. Toci­
lescu şi N. Densuşianu, vicepreşedinţi; 
Ionescu-Gion, secretar şi Clinoiu cassar.

Ca organ de publicitate va fi »Re­
vista de istorie, archeologie şi filologie* 

*
Limbă „străină“. Secţia de oon- 

struoţii militare ces. şi reg. din Buda­
pesta a înaintat magistratului de acolo o 
cerere, pentru a ’i-se concede închiderea 
cu zid a unui teren din Steinbruch, oare 
formează proprietatea erarului militar. 
Comisia capitalei ungureşti însă a res­
pins cererea dimpreună cu toate planu­
rile alăturate pe motivul, că sünt fă­
cute într'o limbă »străină«, adecă in 
limba germană. — Foile maghiare sünt 
foarte satisfăcute de această faptă »na­
ţională«, prin care numărul »străinilor* 
în Ungaria s’a ridicat din nou. Cum *se 
vede, ariciul devine tot mai obraznic!

•
Cum trăeşte Krüger în Europa 

Asupra modului cum trăeşte preşedin­
tele Krüger, în Europa, ziarele din Am­
sterdam publică următoarele : K üger 
se scoală ia şese ore dimineaţa. După- 
ce a beut cafeaua, ceteşte o oră Biblia 
şi-’şi fumează pipa, fpe care în genere 
n'o scoate din gură decât când mănâncă. 
După-oe a cetit Biblia, ’i-se cetesc scri­
sorile şi telegramele, cari sosesc zilnic 
în număr mare. El ţine mult, ca se 
’i-se cetească toate articolele anglofobe 
din presa franceză şi cu cât aceste ar­
ticole sünt mai violente, cu atât se bu­
cură mai mult. Dacă vremea e frumoasă, 
el se plimbă cu trăsura, care poartă 
blasonuî Transvaalului şi ai căreia la­
chei poartă livreaua verde ca altă-datâ în 
nenorocita republică. Şeful poliţiei trans- 

j vaaliene, Bredel!, face garda personală 
{ a preşedintelui.

Breşei, asasinul regelui Umberto 
al Italiei, s’a sinucis în închisoarea din 
San-Stefano, unde fusese internat.

«
Metropolitul grec din Prevesa, 

Kosmas, care fusese întemniţat în Ia- 
nina, a primit dela Poartă permisiuuea 
să se întoarcă la Prevesa.

Francarea scrisorilor si a cărţi­
lor poştale. Direcţiunea poştelor atrage 
din nou atenţiunea celor interesaţi, că 
pentru sorisorile simple trimise în străină­
tate se recere marcă poştală de 25 bani, 
ear' cărţile poştale pentru străinătate 
costă 10 bani. Pentru Austria, Bosnia, 
Herţegovina, Germania, Sârbia şi Munte- 
negru scrisorile sünt a se franca cu 
mărci de 10 bani, ear’ cărţile poştale 
costă 5 bani.

V ieaţa  socială.
M aia l în  A lb a -Iu lia .

învăţătorii dela ambele şcoale ro­
mâne din Alba-Iulia învită la maialul 
ce-’l vor aranja Luni, în 3 Iunie st. n. 
a. c. (a doua zi de Rosalii), în »Grădina 
Popilor*. începutul la 2 ore p. m. Pre­
ţul de intrare: do persoană 80 bani; 
de familie â 3 persoane 2 coroane. Ve­
nitul curat este destinat ca premii ele­
vilor la esamen. Suprasolviri se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică.

M aial în  Vexa (B laj).
Duminecă, în 26 Maiu st. n. n. 1901 

se va aranja în »Grădina Comşa« din 
Veza un maial, în folosul »Reuniunii 
femeilor* şi al »Casinei române« din 
Blaj. începutul la 3 ore p. m. Preţul 
intrării: de persoană 1 cor.; de familie 
2 cor. în cas de timp nefavorabil, 
maialul se amînă.

M A I  N O U .
E sp o seu l lu i  G oluchow ski ş i  

p r e s a  a u s tr ia că .
Presa independentă din Austria 

este unanim de părerea, că nimenea 
încă n'a vorbit într'un ton aşa de 
energic despre statele mici din Bal­
cani, ca ministrul Goluchowski în es­
poseul seu. Dar’ condamnă declaraţiu- 
nile ministrului, care pretinde, ca con- 
sideraţiunile economice sé fie subor­
donate consideraţiunilor politice.

C on cen trarea  B u r ilo r .
Burii din Capland şi Oranje se con­

centrează. De Wett va lua comanda su- 
I premă.

E C O N O M I E ,  
întrunirea agricolă din Loman.

i
; Din ce rcu l S e b eşn lu i-să se sc , 1 Maiu 1901.

(Raport special).

(Urm are şi fine).

După-ce despre cultivarea vitelor 
a vorbit mai pe larg, face apoi o nime­
rită trecere la »însoţirile de credit să­
teşti Raiffeisen*. Bine e se aibă econo­
mul şi fânaţe bune şi vite frumoase, dar’ 
tot mai bine e când pe lâDgă acestea 
ar8 şi bani.

Pe larg a desfăşurat însemnătatea 
tovărăşiilor de credit. Foloasele ce o 
astfel de însoţire ar aduce întregei co­
mune sünt de nedescris. Ou timpul chiar 
şi pe un învăţător ’l-ar pută susţine, 
fiind astfel comuna scutită de aruncul 
învăţătoresc. S’ar pute ivi necesitatea 
unei reparaturi la şcoli, biserică etc., to­
vărăşia ou fondul ei de reservă sare 
într’ajutor.

După-ce prin esemple, alcătuite după 
priceperea poporului, luate din vieaţa lui, 
a arătat lipsa unei astfel de tovărăşii ce 
o simte o comună şi după-ce dă unele 
indicări şi asupra modului de constituire, 
roagă poporul a se înscrie de membri 
la înfiinţânda tovărăşie.

Mare ne-a fost mirarea, când dl 
preot Cucuianu a presentat o listă, în 
care deja erau înscrişi 50 de membri; 
onoare insistenţei harnicului părinte şi 
a notarului Manu.

După cetirea acestei liste se pro­
cede la alegerea presidentului, eassarului 
şi a comitetului etc.

în fine mulţumeşte dl secretar po­
porului în numele reuniunii agricole din 
Sibiiu, pentru pacienţa şi ascultarea ce-a 
dovedit-o în decursul întregei prelegeri, 
punând încă odată poporului la inimă 
a nu uita şi a nu perde din vedere 
leacurile, ce sünt a se întrebuinţa pen­
tru vindecarea diferitelor boale econo­
mice ce ar obvenî şi cu încredere se se 
folosească de aceste leacuri. Un întreit 
»Să trăească* a acoperit cuvintele pre- 
legătorului şi după-ce s’au împărţit în­
tre cei presenţi mai multe cărţi folosi­
toare economului, dăruite de reuniunea 
centrală din Sibiiu, ne*am întrunit cu 
toţii la masa ospitală a părintelui Cu­
cuianu,

însufleţirea pentru tot ce ar pută 
aduce folos Românului, n’a putut ţină pe

dl secretar mult, ca să nu aducă laude har­
nicului şi de popor mult iubitului preot 
Cucuianu, care are meritul cel mai mare 
pentru buna reuşită a întrunirii de astăzi.

Regretă mult dl Tordăşianu absenţa 
dlui president Dimitrie Comşa, care din 
causă de morb n’a putut lua parte.

Părintele Cucuianu răspunde, că nu 
se poate atribui meritul numai persoanei 
d-sale, şi merit au şi dl notar Manu, 
primarul Alisie şi alţi fruntaşi din co­
mună.

Membrii nou înfiinţatei tovărăşii, 
adunaţi Ia o masă, cu drag au ascultat 
apoi cuvintele călduroase ale dlui secre­
tar Tordăşianu, când le pune la inimă, 
ascultare de mai marii lor, impunându-le 
încredere faţă de conducătorii lor. A 
mai vorbit părintele Cucuianu pentru dl 
pretor Henteş, care întotdeauna cu mare 
însufleţire se întrepune când e vorba, 
ca poporul să audă un sfat şi o bună 
învăţătură dela mai marii sei. Dl Henteş 
închină pocalul seu pentru preoţi şi în­
văţători. Dl Florian laudă hărnicia d-nei 
preotese, care în gospodărie e la culmea 
chemării. Gustoasele mâncări ce le-a 
pregătit au fost o vie dovadă despre 
priceperea în ramul acesta al gospodăriei. 
Cum putea lipsi în Loman şi »Balmoşul?«

Dl secretar ridică pooalul în sănă­
tatea economului Petru Opincar, care 
poate servi drept model tuturor econo­
milor cu întocmirile sale economice. Tim­
pul e deja înaintat şi noi nici că gân­
deam la plecare, când dl Tordăşianu 
încă odată mulţumeşte părintelui Cucu­
ianu pentru zelul dovedit întru îndepli­
nirea unui bun lucru şi folositor nu nu­
mai singuraticilor ci comunei întregi; 
mulţumeşte pentru buna primire şi cu 
acestea ne-am depărtat ducând cu noi 
mulţumirea, că am putut aBista la îm­
plinirea unei părţi din programul folo­
sitor întreg neamului românesc a reu­
niunii agricole din comitatul Sibiiului.

D-zeu să ajute! s. H.

B i l b l s o g p r a i i e .
„Ţiganiada"  sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

,, T ropare le  C h em ării D u h u lu i  
S fâ n t“, compuse pe basa melodiilor co­
municate de Escel Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po­
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901 Preţul 
unui esemplar franco 65 cr.

•
Tragedia Calvarului, de abb- 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem­
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain< a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si­
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di­
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ­
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin­
gur a făcut întreaga traducsre.

Infăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa­
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Invé* 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

Scrisori cäträ plugari, de Con­
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo­
rale a administraţiei domeniului coroa­
nei. Adminietraţiunea domeniului co­
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi 6 îm­
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi­
tole economice, instructive, d e. Plu­
guri. — Arături. — Grape, —■ Semăna­
tul. ~~ Despre fânaţe etc, scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

Chestia autonom iei bisericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu­
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân­
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un­
garia.

,,Diplome m aram urésene  din 
sec. XIV. şi XV.”, adunate şi comentate 
du Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofiso comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul L, preţul 10 
cor.; format mare octav. în acest vo­
lum se cuprind un mare număr de di­
plome din secolii indicaţi, dintre oari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu­
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo­
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara­
tul şt'entific, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto­
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no­
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu­
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po­
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me­
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au­
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget

,,Băncile de em isiune ş i circu- 
laţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro­
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

„Süniem o ţeară săracă sau  
bogată din punct de vedere econo­
m ic?“ de V. S. Moga, Bucureşti. Insti­
tutul de arte grafice »Eminescu*. 1901. 
Preţul 50 bani.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An­

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...........................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun­

tea o ş t i r i i ...........................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţă naţională dela 1894 > 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

•
O nouă carte de contabilitate. 

A eşit de sub tipar broşura »Introdu­
cere în contabilitate şi contabilitatea în

fiartidă simplă*, de I. C. Panţu, profesor 
a şcoala comercială superioară din 

Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me­
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mio- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re­
comandăm această oarte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, oari stau în legături 
cu bănoile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII-f-213 
pag. Preţul este 2 cor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Mureşianu, librăria N. I. Ciurcu in 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj.

^ o « î ţ i  f it  m h i U u
La 24 Maiu n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor«: Dr. Ro* 
bitachek cu soţia, medic de ştab din T im isoara; 
Wodak, admin, de mine din Brad; Bogluciu, fo­
restier din Tinoa; Borzea, sublocotenent, Ehrlin- 
ger, oficial, din Cluj; Banciu cu soţia, arendator 
din Sălişte; Binder, econom din Mediaş; Fize- 
şanu, preot din B raşov; Ertel din Innsbruck, 
Bärnkopf din Párkány, Adler din Făgăraş, Kli- 
mont, Freissberger, din Viena, Csoknyay, Ro­
senbaum, Heoht, din Budapesta, comercianţi.

Hotel >Neurihrer<: Henţiu, notar din 
Sălişte; Veress cu fiioa, învăţător din Felső-Só* 
falva; Roza Katz, privatieră din Blaj.

Hotel »Melser« : Antonescu din Rîmnio, 
Niuulas din Făgăraş, privatieri; Bremses din 
Köln 1. Rin, Scherg din Braşov, voiajori; Gre* 
oeanu, prefect din Călimăneştiţ Salz, comerciant 
din Tarnov; Fogarassi, notar din Poşaga; Gir- 
landd, ospătar din Oâneni.

" ■íí"WWí«i«i*ii-i' ’ ai'T isiM»fc'ni.«in.iii- unsi i) ma .nînnri ’nmYiruwiieiNSMa.miT n
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Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pa 

acţiuni; !os!f Marsishall



Pag. 352 S ib i iu , Sâmbătă, T R I B U N A 12/25 Maiu 1901 Nr. 88

4 T u t u r o r
cari sil fer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea1  cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură i

3 ,,Franzbranntwein“-uliii sărat
'#» al lui

*

al lui

3 3 r*. W i l l i e l m  W a g n e r .
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capétá în flacon mic ă 80 bani şi flacon mare â 1 cor. 60 bani la următorii domni:

în Cristurul-sécuiesc: la G ergely  J.în Si b iiu : la farmaciştii J  i k e 1 i , Gottlieb H e n ­
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig F u c h n, Fried­
rich H o m m, Julius B a 11 m a n n , Gust. G ü r t ­
l e r ,  F. B i n d e r ,  Karl K i r s c h n e r  şr Lud. 
Kurovsz  ky.

„ Nocricliiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. O b e r t h ,  Ed K u g l e r  com. 

K. St ing],  C D a n h o fe r ,  C. Papp .
„ Bran: la Alexă  Ci tu ,  comerciant.
„ Rîjuov: la lo an  L u t s c h  comerciant.
„ Sânt-Miclăuş: la fraţii Vákár .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich Sc h u l l e r ,  

Joh. Bu reach  jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig B i n d e r ,  

comer. J. B a u m a n n  şi Mich. Gündisch .
„ Agârbiciu: la oom. Joh. S chul l e r .
„ Avrig: la farm. Sebes.
„ F ăgăraş: la comerc. J. J  á n o s.
„ Selişte: la farm. Dumitru B anc  iu.
„ Agnita: la com. Mich. Lang.
„ Şeica-mare: la farm. Bi n d e r .
„ Aiud: la farm. Pa p p .
„ Câmpeni: la farm. B i n d e r
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt .
„ Odorheiul-sécuiesc: la com. Otto v. S t e i n -  

b ur g ,  Bagó Gyula, F a r c z á d i  Károly, 
M at hé János G e rg e ly  János şi Ü. Sterba.

Murés-Osorheiu: la comerciantul K au ppe & 
E ckwert .
Ciuc-Sereda: Is comerc. Nagy Gyula, Tró-  
h a n  József.
Ghierghio-Ditro: la com. V e re s s  Sándor. 
Ratosnya: la comerc. A. Dien es eh. 
O.-Toplicza: la farm. P á n c z é l  Sándor. 
Baróth: la comerc. Daniel Fe re  néz. 
Mureş-Deda: la farm. Cza ich  Gyula. 
Reg-hiiral-să sesc; la comerc. Karl F r o n i u s , 
la farm. C z o p p e l t  şi W erm esc he r .  
B igtriţa: în farmacia orăşenească a lui F. H e r- 
b e r t h ,  Friedrich S c h u s t e r ,  Alb. Zinz, la 
com.Karl B e t s c h ,  K a r lN u s s b ä c h e r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  Alb Schmi d t ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz Kabde bo ,  J. N ös ne r ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, L u ts c h ,  succesorul 
lui Kuhne ls  ;i M. Ke re sz te s .
Rodna-veche: la farm. F l e i s c h e r .  
Dorna-Vatra: la farm. F r i t s ch ,  comerc. 
L e n k i s c h  şi A. Süss.
Dej: la com. N ik  F e rencz .
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller .  
Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 
E n g e l m a y e r ,  com. Josef Krem l  ing şi 
Nie. Faul .
Verşeţ: la H. Un te r  gut sch.

I
*
f

D ep o sit  p r in cip a l la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se trimite cu rambursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

[5] 17— 30•/, rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.
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Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lioteca poporală % „Tribunei“.

i.

8.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C n g l e r - F o n i  
Un exemplar iO bani.
Ce n’a fost ţi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipérus Pétrn. Poveste de 1. T. Mers,  Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală ţ i  T&ndală. Anecdotă de Silvestra Mol­
dovan. Preţul unui oxemplar 6 bani.

6. Jucării ţl jocuri de copii. De P. Is p i r s a  cm, 
eulegötor-tipograí. Un exemplar 80 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima ai Ini Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcărltul. Obiceiurilejeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplu 16 bani.

Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplu 28 bani.
Poveste* lui Ignat. Poveste de Silvestra Mel­
de van. Un exemplu 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cag le  Poni.  
Un exemplao 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exemplar 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din gin­
ről Năeăadolui. De George Coşbuc, Un exem­
plu 12 bani.
Bunica de Bojena Nămoovă, tradusă din limb» 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Uu exem­
plu cu 80 bani.
Viad ţi  Catrina. Poveste de Gr. Sima ol Ici 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări ţi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima a» 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o şb u c  
Un exemplu 16 bani.
Căldărnţa eu trei picioare. Poveste 
■cască de Eleonora T l n ă s e e c u ,  după 
uevray.  Un exemplu 16 hani.
Cenuţolea. Poveste de I. T. Mere. Un axe*- 
p iu  16 bani.
Un peţitor Îndărătnic. Novelă do BjQnstjerus 
Bjö rn  son. (1866). Un exemplar 9 bani.
Prietenul meu Vântură-Ţearâ. Din novelele 
caiiforniens ale lui Bret Hart«.  Uu exemplu 
16 bani.
icăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen Us? 
exemplar 8 bani.
Fata Craiului din cetini De George Coşbur 
Un exemplu 8 bani

ft.

10.

11.

12.
18.

14.

16.

16.

17.

16.

19.

30.

91.

22.

28.

sz

34.

26.

26,

27.

28, 

»9, 

80, 

81. 

32,

88.
34,

86

87.

88,
89.

40.

41.

42. 

48. 

44.

46

46.

47.

48.

Strigoaica. Din fantasiile iui Nicolae 0 o fa 
Un exemplu 40 bani
Drama mamei. Baladă de George Co «bec 

Ua exemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. De Biörnstjerne B jö rn  sob 
Uu exemplu 12 bani
Vecinii. Din fastasiüs ltd Nicolae Go gel. Ob 
exemplar 40 hani.
Păcală in satul, lui, Poveste de loan Slav ic 
Un exemplar 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie do M e l l á r e. Uu exempia 
60 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mei 
do van. Un exemplar 10 bani.
Nnsciu-Írapérat Poveste din popor de „Mir- 
ţ i n e  anu l“. Un exemplar 24 bani. 
pina-împărăteaaă ei peana ei aleasă. Povesti* 
din popor de „Mărgineanu l“. Un exemplar 
24 bani.
Fulger. Poveste îa vereori de George Coş bac 
Un 6xasaplSr 10 bani.
Spice de aur. Culsso de dascălul loan F. L» 
■ ar. Un exemplu 20 bani.
Un idil în Roşeni Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versuri de loan Maţ» 
Un exemplu 16 bani.
Princess fermecată Poveste în versuri de P 
D ei fa. Un exemplar 20 bani.
Piua M irgărelelcr Poveste ia vărsări dc leas 
Moţa. Un exemplar 24 bani.
Doi copii Peveafe de loan Ma ţa  Un exem 
pier 20 bani.
O partidă în patra. De Antonia Gki t lec  
soni .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte dt 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. ş! 
Luc, I. Bomanesca. Uu exemplar 40 bani. 
Croitorul ţi cei trei feciori. Poveste d« le»- 
Moţa. Us exemplar 80 băni.
Mica Fadeti. De Georg« Sand.  Un exemplu 
60 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae T r l »  
bi ţoniu.  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 act# de Alexandra 
P a r e d i. Tradusă os 1. L» Caragiali. Un exem­
plu  40 bani.
Clara Mitici. Novelă de I. Targhentv. Prade 
cerc din limba rusă de Ena» Hedoş. Un 
p iu  80 bani.
O sută de ani. Deleaa Si s viei Uuexi 
16 bani
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule­
gerile lui I, Pop Beteganul. Un eaemplar 20 ban.

■pis

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi pm*
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

fie află de vinsare In librăria W. Krafft in Sibiiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, eu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţi urni, ^
Pentru-c* flecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie I  

„ F o a ia  P o p o r u lu i“ ♦
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor pe j um etate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale ia
♦  ,,Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
♦  ♦

/ C C O O C O O O O O O O O C K A
„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu. ^

Un băiat |
deştept, din casă bună, cu cel puţin X  
2 clase gimnaziale ori reale se 
primeşte imediat ca î n v ă ţ ă c e l  
la „ T ip o g r a f ia “, societate 

pe acţii în Sibiin. X

^ X X X X X X X X X X X X X X > #

\  apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I .
„Renmănii sodalilor români din Sibiiu“,

cuprinzând
anele date dela întemeierea ei până la 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

V
„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiin. J  

X  Se află de vânzare: X

Homo Sum.
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 2 cor. sau 2 lei SO baut.

Cm preţ redus.

Ooi mari Metropoliţi ai Românilor
t a t a i a  bar. de Şaguna, şiÂexandrn Sterca Şulaţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, tu fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri tn casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Chestiunea
Română

In Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i
Roberto F a r a .

lUP"* Preţul numai 40 bani.
Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
in mărime de 24X32 cm. II trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia", soc. pe acţiuni

C a r t e a
S t o p ă r i l o r

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.

3u mal mult* Uuitr&ţlunl îs text.
Editura şi proprietatea

,*îia»lassi rea. do agricultură die aoasltats! Sibllulu.

Preţul 70 bani pine portul postai.

Rhunianea agricolă prin edarea acestei 
ăfţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 

te literatura siapăritului Broşura este scrisă 
«o un fruntaş învăţător, stepai priceput. Ea 
Tastează pe scurt tot de ce are trebuinţă ud 
<tspar. Se focomaadă eu deosebire ca premii 
entra şeoaleSe noastre de tot seini 

Se ?î*de 5?
Librăria W. Krafft»

X
X
X
X
X
X
8

Mare deposit
d e

C Ă R Ţ I  C O M E R C I A L E
d e  t o t  fe lu l,

marfă mai ieftină, precum şi cărţi din stofă de documente foarte fină
la
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ă
XIX

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea, părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mur éfului, apoi

Zarandul şi Munţii-A puseră,
Ca 9 iliirtruţiuni şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cn multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre aa apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avom 

despre Transilvania in limba română.
„ Liga rorn&nă", scrie Intre altele :
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce tntr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande ne pot face la
Librăria W. Krafft.

Ilu stra ţii ro m â n e ş ti i

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti Ş.
......toate ’n tot

Fiumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase să-’mi socot —

Cu mintea mea“
in

p este 20 variante,
care de care

m a i fe rm e c ă to a re
S e  cufiă. cu. p r e ţu l ele 1 0  beirut p er bucală .

la

„Tipografia**,
societate pe acţiani In Sibiin, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit. <*W £

T ip u ri ad m irab ile .
f/M \

. c c c c c c c w c c m G c c c c c a sÉ É l É l á É Í

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo­
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

Xavetătorul M anteanu»
împărtăşeşte economilor sei eele mai de lipsă cunoştinţe

despre

L E G E A  V E T E R IN A R Ă
(L ecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torm ay B éla .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra deia Reuniunea română de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Pe&tri tipar respouabil Iosif Marscbal)


